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Ca ziar săptămânal : 
Pe un an 
Pe un jumătate an . . . 

100 Lei 
50 Lei 

R A V A S 
:ia şi-a ridicat capul şi la noi. 
o dictatură naţională, voeşte să 

itat national, va întrona un regim 
:ontra funcţionarilor necinstiţi, va 

celea culturale pe întinsul Ro-
)sistemul reciprocităţii, va întări 
I, simbolul acestei naţiuni, 

îai românii vor fi chemaţi la ser-
Jitar, străinii vor fi evacuaţi din 
îorirăţile, — drept taxe militare, 

fi supuse la dări speciale, 
rogram atât de larg şi atât de 
Ce responzabilitate de a-l fixa în 

forţelor ascunse de astăzi şi cari 
s elementară aşteaptă la o nouă 

Câtă încredere în puterea ele-
lui national! Ori, — trebue să fie 
[„Prin noi înşi-ne" — în aplicarea 
ea mai „riguroasă", susţine crea
te Stat, asigurată aci, ori are nece-
le izvoare străine în casa noastră, 
II fi alimentată? Creaţiunile interne 
C de multeori întoarcerea la forme 
litive. 
cia românească, — dacă la aliaţii 
, Italia a învins fascia italiană, — 
egere şi pe acest pământ. 

& Ж 

•a drepturilor omului a luat 
noi, ca o nouă încercare spre în-
icivilizaţie. Elemente selecte s'au a-
:u elemente, a căror activitate în 
fost dubios comentată. Lupta contra 
I nefaste a opresiunei, a urei şi a 
ailui, într'o asociaţie de apărare 

s'a înscris în program. 
I atât de caracteristice sforţările, 
face intelectualismul lumei întregi, 

emonului robiei materiale, care nu 
t mai puternic nici pe timpul re-
ranceze, ca astăzi, când strânge 
le pline de noroi voinţa — indi 
ea omenească. 
motivare să zbiară din toate col-
ЙгЬоіиГ şi „Consolidarea". Aceşti 
u gurile deschise înfomătate de 
nulul uită, că sălbătăcla, râvna 

ate şi desconsiderare, a tot ce 
enesc arareori au fost educate, 
ele sistemelor de viaţă, mai intensiv, 
im. 
aceea cu bucurie salutăm orice în-
tornită din modestie, şi fără mij-
buzunarul larg, dar plină de iubire 

şi Neam. 

Suveranii noştri în Polonia 
De câteva zile Varşovia este tn sărbătoare. 

Suveranii României, însoţiţi de primul ministru 
şi ministrul de externe sunt oaspeţii acestui oraş. 
Poporul Polonez a salutat cu tot entuziasmul 
pe suveranii noştri. încă delà frontieră perechea 
noastră regală a fost întâmpinată de însufleţirea 
mulţimii Trenul regal condus, de însuşi ministrul 
polon, al comunicaţiei, în fiecare gară era primit 
cu flori muzici şi male. Şi in multe staţii, Suve
ranii, au trebuit să cedeze inzistenţelor mulţimii 
şi să se coboare spre a fi văzuţi. 

Legătura între două ţări o formează nu 
tratatele, cari după cum am văzut, pot rămânea 
simple petece de hârtie când se ivesc interese 
contrarii, ci sentimentele maselor şi entuziasmul 
cu care au fost întâmpinaţi Suveranii noştri, ne 
poate fi o chezăşie de sentimentele pe care po
porul polonez le nutreşte faţă de România. 

In trecut sunt multe momente când ţărişoa
rele noastre — pe atunci încă principate, aveau 
dese legături cu statul Polon. 

Au bătut însă vânturi ne straşnice asupra 
acestui stat şi a fost şters pentru mult timp, de 

pe harta Europei, şi împărţit între Rusia, Ger
mania şi Austria. 

Două sute ani de robie au trecut asupra 
nobilului popor. 

Marele răsboiu care a zguduit 4 ani întregul 
glob pământesc a înfrânt nedreptăţile istorice şi 
a întronat dreptul naţiunilor de a trăi libere şi 
de a se cârmui aşa după cum instinctul rasei le 
dictează. 

Micite principate de atunci au format Marea 
Românie de astăzi, iar din ruina ţărilor hrăpăreţe, 
s'a întruchipat din nou statul Polon. ..Şi în noua 
iposteză, încunjuraţi şi unii şi alţii de duşmani 
comuni, era natural ca Instinctul conservării s" 
ne împingă unul înspre altul... 

Şi după cum a declarat presei Polone d-l 
I. G. Duca ministrul nostru de externe, primirea 
suveranilor noştri dovedeşte, că între poporul 
polon şi cel român există o strânsă şi puternică 
legătură ca rezultat al unei serioase cunoştinţe 
a intereselor comune. 

Fie ca legătura nouă să dăinuiască cât 
de mult pentru binele amânduror naţiuni. 

Serbările ziarului „Vestul României" 

depozitarii de ziare cari doresc 
şl ziarul nostru, să se adreseze 

mlnlstraţiel ziarului la Oradea-
. Fr. Deik No. 2. 

I-
Inainte cu з luni a luat fiinţă din în

demnul intelectualilor din judeţul Bihor 
ziarul „Vestul României". A fost iniţiat ca 
ziar cotidian şi din vina sărăciei noastre şi 
a mizeriilor vieţii Industriale a rămas până 
acum ziar săptămânal. In mii de exemplare 
am răspândit gândul nostru, şi numărul ace
lora cari au primit şl reţinut ziarul, ne li
nişteşte pentru viitor. Nu am luat In abo
namente până acuma aproape delà nimeni, 
nici un ban. Am muncit din greu, ca să ne 
susţinem nivelul şi ca să arătăm aceea, cum 
dorim să ne prezentăm, fără recompensă 
materială. 

Dacă vrem să existăm, independenţi 
în expresiunea părerilor cari le reprezentăm 
în cinste, din convingere şl fără interese 
lăturalnice, departe de a ne ataşa curen
telor politice, torentelor de ligi şl asociaţii 
poiitice-culturaie, — trebue să punem o bază 
mai solidă de existenţă, decât a fost aceea 
de până acum. 

De aceea Ziarul nostru sub patro
najul tururor oamenilor de bine va orga
niza pe zilele din 30 Iunie Sâmbătă şi 1 
Iulie Duminecă cor., mari serbări în parcul 
Eminescu. Venitul curat este destinat pen
tru augmentarea fondului necesar la sus
ţinerea unui ziar cotidian în Oradea-Mare. 
Pentru asigurarea distracţiilor s'a organizat 
un comitet special, care a alcătuit pro
gramul conţinând jocuri, declamaţii, tom
bolă, confetti petrecere da vară, lantece, 
concert, cinematograf etc. 

Se vor ridica gherete speciale, pentru-ca 
publicul să fie servit cu mâncări, beuturi 
reci şl calde, va juca muzica militară şi ta
rafii vestiţi din Oradea-Mare. Se compune 
un deosebit program de cabaret, tot felul 
de caragloslâcuri de pe la noi, o revistă 
în liber pe scena construita anume în 
acest scop, precum reprezentaţii de cine
matograf. 

Petrecerea de vară va avea loc pentru 
public învitat în sălile Restaurantului Lydo 
din Parc. 

Programul s'a stabilit în felul următor-. 
Sâmbătă 30 Iunie orele 6 (18) deschidere 

in marşul muticelor. 
6 ' / 2 (18l\2) Reviste, declamaţii, dansuri — 

vor debuta d-rele Elvira Batori, Milke şi Juni 
fox duet, laulus comic escentric, scamator Max 
şi Elza şi alţii. 

S ' / 2 ( 2 0 ' / 2 ) jocuri cu lumini şi rachete speciale. 
9 (21) scene interesante la cinematograful 

din liber. 
Tombolă sub durata timpului întreg. 
Duminecă la orele 10 a. m. deschiderea 

serbărei. 
11 concert dat de musica teatrului orăşenesc. 

Tombolă. 
5 (17) bătae de flori. 
6 (19) Cabaret aranjat de artiştii teatrului 

„Regina Maria". Tombolă. 
S 1 / 2 (20х l->) jocuri cu lumini, şi rachete 

speciale. 
Seara la orele ö'/Г (21 ll2) petrecere de vară 

cu dans sub organizarea unui Comitet alcătuit 
dintre tinerii funcţionari şi studenţi la Academia 
de drept, în sala Restaurantului Lydo din Parcul 
Eminescu. 

Intrare numai pentru cei Invitaţi, ofiţerii din 
garnizoană delà gradul de Sublocotenent în sus, 
fără invitări speciale. Toaletă de vară. Intrarea 
în parc de persoană 5 Lei, la petrecerea de vară 
de persoană 20 Lei, pentru familie 40 Lei. Supra-
solviri se vor chita pe cale ziaristică. 

Avem convingerea că vom primi aju
torul modest dar preţios al tuturora. Am 
dovedit şi până acuma aceea ce vrem să 
fim, şi am arătat aceea ce vom fi pentru 
apărarea intereselor Ţării. 

Abonati-vă la 

t i Vestul României su 



Ciocnirea de tren delà Băile Felix 
Din 27 Iunie după masă spre orele 6 oraşul 

Oradea-Mare a copleşit o nervozitate, din care 
imediat ori-cine a putut observa că a trebuit să 
se întâmple ceva extraordinar. Trăsurile, automo
bilele circulau cu feţe palide de pasageri, cafenelele 
s'au împopulat, iară poliţia întreagă a fost pusă 
pe picioare. Cu câteva momente mai înainte a sosit 
ştirea telefonică din băile Felix, că la gara delà 
băile Felix la orele 17 1 / , s'a întâmplat o îngro
zitoare ciocnire de tren, căreia iau căzut jertfă şi 
mai multe vieţi omeneşti. 

Trenul de băi cu oaspeţi era în gara Felix-
băi, gata de plecare spre Oradea-Mare, când un 
tren special de povară cu lemne venind dinspre 
Beiuş cu toată puterea s'a ciocnit în trenul din gară. 
înaintea gărei Felix la 150 metri este o curbă care 
a acoperit văzuta încât maşinistul a observat pe
ricolul abia în momentul din urmă, şi înzadar a 
înfrânat trenul de povară, linia fiind în acel loc 
spre vale 'n jos, pericolul nu a mai putut fi 
înlăturat. 

Roatele înfrânate au lunecat pe şinele umede, 
cu o putere irezistibilă de pe linie, trenul a sfă
râmat 4 vagoane total şi le-a zvârlit înspre povârniş 
către pădurea Ceheiului. Timpul fiind ploios spre 
norocire afluenţa publicului nu era prea mare, şi 
aşa nu erau nici vagoanele supraîncărcate ca în 
zile de Dumineci şi sărbători. Unii dintre cari erau 
în vagoanele din gară şi cari au observat situaţia 
îngrozitoare la strigătul personalului şi a acelora 
cari au observat apropierea trenului de povară, au 
sărit din vagoane. Unii spre norocul lor, alţii spre 
pierea lor. Cei cari au sărit spre pădurea Ceheiului 
au rămas morţi ori vulneraţi, căci vagoanele au 
căzut pe acel povrniş în jos, linia la acel loc este 
ridicată cu 5—6 m. asupra solului. Unii au fost 
aflaţi cu capetele îngropate în pământ de osiile 
vagoanelor, alţii cu creerii resfiraţi pe scândurile 
sfârticate a vagoanelor. Automobile — trăsuri în 
lung şir au plecat din Oradea spre băi să afle 
cazul, ori îngrijoraţi da viaţa aparţinătorilor fa
miliei lor. 

Vulneraţii au fost încărcaţi în automobile şi 
aduşi la Oradea cei grav răniţi au fost lăsaţi în 
sălile delà bae. Abia seara cei morţi fiind ridicaţi 
au fost depuşi într'o sală separată. Teribile sunt 
la ei urmele nenorocirei. Trupuri schilodite, capete 
atârnând abia la gât, picioare, mâini rupte în 3—4 
locuri, grozăvenii cari Ie poţi închipui numai vă-
zându-le. Unul după altul sosesc aceia, al căror 
aparţinători sunt între morţi, şi te sfăşie inima 
când ii vezi în fuga nebună căutând iubeţii lor. 

Până acuma s'au constatat 8 morţi: 
1. Pongratz Ida din Oradea Str. Gojdu, 14 ani. 
2. Fröhlich Adolfné Str. Elisabeta 12. 
3. Dna Váczi controlor gara Oradea şi fata 

băiatul dispărut cu căpitan. 
4. Dudaş Lörinczné Str. Bisericii 12, fata în 

spital. 
5. Reich Wilhelm şi soţia, vienezi. voiaj de 

nuntă. 

4 grav răniţi şi 21 cu leziuni uşoare corporale. 
Unele vagoane până în acest moment nu au 

putut fi ridicate, încât nu este exclus ca şi sub 
acelea să zacă cadavre neconstatate până^ acuma. 
In cursul serei a eşit la faţa locului o comisie delà 
C. F. R. care a început anchetarea. De cu seară 
a eşit din Oradea-Mare vre-o 100 soldaţi ploneri 
cari sub conducerea alor 4 ingineri au adus linia 
în ordine. 

Intre primii sosiţi din Oradea-Mare au fost 
Prefectul Judeţului Julian Peter, Primarul Bucico, 
Pref. de Pol. A. V. Catana, Căp. de Pol. Horváth, 
Morar şi o seamă de intelectuali, Jandarmeria în 
frunte cu Comandantul de companie. Prefectul însuş 
luat dispoziţii de ordine, iar medicii sosiţi au 
luat în grije vulneraţii. 

Morţii delà băi ai căror familii sunt în Oradea-
Mare adunaţi într'o sală, Ia aprobarea Procurorului 
au fost transportaţi şi îngropaţi. 

Mai tragică e soarta lui Reich, vienez, care 
era în voiaj de nuntă, şi a murit cu soţia dimpreună, 
apoi un sărman funcţionar delà C. F. R. Váczi 
care şi-a pierdut şi soţia şi fetiţa — iar băiatul 
de atunci nu l-a mai găsit. 

Suntem informaţi că trenul băilor a stat în 
gara Felix 3 minute peste timpul permis, iară trenul 
de povară a primit în gara Mierlău ordinul să 
treacă fără oprire la Cordău direct până'n gara 
delà Oradea-Velenţia 

Cercetările vor trebui să clarifice toate acestea, 
precum şi aceea, că oare maşinistul delà trenul de 
povară a căzut din maşină în urma zguduelei cioc-
nirei, ori a sărit în vederea pericolului care nu-1 
mai putea delătura. 

Accidentul a tulburat sufletele tuturor, şi ca 
urmare va avea nu numai enormele pagube a C.F.R., 
dar şi discreditarea noastră mai departe. 

Nenorociri se pot întâmpla este inevitabil, 
dară ziua într'o gară, cu trenuri fixate la mers 
astfel de nenorociri se pot deduce şi Ia alte motive 
cari zac în disciplina internă. 

Viaţa oamenilor este mai presus de toate, 
precum este avutul comun. Trebue încredinţat 
acest avut unor elemente inteligenţă şi conştien-
ţiozitate. 

Comunicaţia cu Beiuşul este deschisă, linia 
fiind eliberată. 

"I 
Societatea academică „Româu 

Viena înşiră în Oradea-Mare întn Д 
onorari şi emeritaţi pe P. S. S. Episcoj 
pe d-nii Col. Bacaloglu, Dr. Munt! 
Ştefan Marcus, Dr. Anuca, Dr. Galt ^ 
central din Viena a însărcinat din ot I 
valurilor care se ţin pentru creiarea 
bustul lui Eminescu, pe d. Col Bacal 
nizarea serbărilor de aci. 

O parte a serbărilor a decurs^ 
trului orăşenesc, iar alta sub cerul P 
Eminescu. 

Serbarea delà teatru a avut Io? 
ora 9 seara, şi ca oaspe au fost înr 
renţiar profesorul Lupaş din Cluj, 
Albu din Bucureşti. 

Profesorul Lupaş a desvoltat l, 
libertăţii, din care libertate a eşit şi 
întotdeauna a apărat şi păstrat „RÍ 
In altă ordine de idei trece la unitâ  
care în aceasta societate însa-şi pp 
a fost întotdeauna reprezentată. I 

Ar fi greu să recapitulăm în ь 
mentele istorice sulevate. Vom геь 
dată. Artistul Albu nu ne-a fost I 
acum. Este artist serios, cu pregătij 
inteligentă. Ştie ce vrea, şi execută 
zace liniştit pe coardă. Este folö* 
cădere, cu o economie artistică. Ii, 
şi tonul vibrant — are suflet. Sunt Y 
cari de sigur nu o vom spune noi Í, 
î-i vor asigura un loc între artiştii I 

Bine a fost corurile şcoalelor!^ 
duse de prof. Stratu. Solo a fost | 
Stratu. 1 

A contribuit la realizarea şerb 
Mărcuş, care a cântat cu arta ei cuno^ 
„Traviata" şi împreună cu soţul eiд 

un duett mare din op. Mme Buttert 
Tot aşa şi-a dat concursul în(j 

Händel Col. Bacaloglu. 3 

A acompaniat cu gust şi siu 
Guttmann artist din Oradea-Mare. 

Astfel serbarea aranjată de „Of 
ar fi fost o seată frumoasă. Darăi 
cu aceasta ocaziune intelectualii roi-
a fost de cu vreme avizat, deci щ 
mai exista? ! 

Când era vorba de „România Je 
fie la teatru mai mult ca 250 persa 
normale. Galeriile au fost de totul jj 

Tineretul este încă la şcoală. ; 
viitorul, dacă prezentul ni să prii 
dureros ? î 

Serbările din liber au decurşi 
şi 24 Iunie în Parcul Eminescu 
succesul material, dară este ceva, 
mult, o confirmare a faptului, că I 

Cuvântare festivă 
rostită de d. Dr. Gh. Cluhandu acesor consist, 
în Arad cu ocazlunea convenire! ablturienţt-
lor de acum 30,20 şi 10 ani ai liceului din Beiuş. 

//. Die Episcop şl Venerabil Patron al 
acestor aşezământe culturale româneşti, 
On. Oaspeţi, 
On. Celegiu Profesoral, 
Iubiţi Prietini! 

In orice familie cu bună creştere se pă
strează obiceiul, ca fiii să revină, la anumite in
tervale, la vatra părintească : cu drag şi dor de 
revedere şi pentru ca din caldul bucuriilor reve
derii familiare să iee îndemnuri nouă pentru 
viaţă. 

Aşa facem astăzi, sub raportul sufletesc, şi 
noi abiturienţii de acum 30 de 20 şi de 10 ani 
ai acestui liceu. 

Ne-a adus aici un sentiment prea firesc al 
dragostei curate, care ne contopise sufletele în 
focul nevinovatelor bucurii, în indisolubilele 
prietenii studenţeşti. 

Dar ne-a adus încoaci şi un alt sentiment 
al gratitudinii cătră aceasta începătoare .Alma 
mater" şi cătră dascăli ce ni-au mai rămas în 

viaţă, ca tot atâţia martori vii ai petulanţelor şi 
silinţelor noastre de odinioară 

Ne-a adus încoaci, însă — mai ales pe noi 
cei de acum treizeci de ani — şi evlavia cătră 
aceia, cari au fost dascălii noştri, iar azi în
seamnă numai un nume, o amintire pioasă 
pentru noi, elevii lor de odinioară Cucernică 
rămână între noi amintirea lor şi munca lor şi 
străduinţele lor culturale, pentru a cărora întru 
pare au muncit, pentru noi şi prin noi ! 

Am venit încoaci cu atât mai dornici, cu 
cât mai vechi şi mai strânse ni sunt legăturile 
cu acest petec de pământ bihorean şi cu şcoa-
lele dm Beiuş. Eu, unul, fiu al acestei provinţe 
şi care mi-am făcut întreaga şcoala secundară 
aici, şi totuşi, de abia azi particip la prima con
venire colegială, ce aş put 'a mărturisi despre 
bucuria mea de astăzi mai mult, decât se Vă 
spun un lucru : Seminarul nostru teologic din 
Arad îşi serbează azi centenarul delà înfiinţarea 
sa. Iar eu, elevul şi mai apoi şi profesor al ace
lui institut teologic, am preferit mai bucuros să 
vin încoaci, la aceasta vatră sufletească a remi
niscenţelor mele de student. 

* 
* * Şi-am venit încoaci răscolind amintiri, chiar 

mai vechi de cât generaţia noastră de ş~oală, 
amintiri cari, în gândul nostru, al tuturora, şe 

urcă cu recunoştinţă, chiar pâne 

acestui liceu înfiinţat, în mijlocul 
de iobagi ortodocşi, de cătră sil 
care era un incontestabil luminat* 
şi zelos episcop g cat., Samuil I 
ruia urmaş de scaun sunteţi II. Vi 

De amintiri fiind vorba —4 

n'ar avea astăzi dreptul de a şi-Ii' 
măci ? — Vă spun una cum am f< 

După anii 1850, când erau f 
dureroasele amintiri ale iobăgiei n 

desfiinţase şi când, aşa se vede, f< 
ţirea şi avântul românesc, un P 
unul dintre cele 77 sate, adusese1* 
rul la acest liceu, într'o zi de toM 
mea înscrierilor la scoale. Vaza» 
atâţia părinţi la şcoală cu puzdt1 

după ei, s'a luat pe urma lor, pi ( 

roului direcţional. Si asculta, ascnl 
şurile candidaţilor de primire în f 

Delà o vreme, directorul îl ti 
— Pe cine aştepţi acici ? ' 
— Pe nime, Domnule, numa1* 

că şi eu am un prunc, care ştie liP 
ce aud aici. ' 

— Unde-i ? fu întrebarea. 1 
— Aici afară, Domnule; sljl 

descarăm lemnele pentru şcoala, n 

Urmarea tn numărul viif{ 

e 



.VESTUL ROMÂNIEI" 

nvenirea abiturienţilor liceului din Beiuş 
din 24 Iunie 1923 

lajrmând la chemarea colegilor lor încă de 
ä 28 Iunie a plecat o parte dintre foştii 

'I ai liceului din Beiuş din Oradea-Mare 
'Şiuş. In gara Beiuş au fost aşteptaţi de 

>r profesori şi de o seamă de intelectuali. 
a venit cu familia, cu soţiile lor. Mulţi 
î t , fiindcă legătura grea pe C. F. R. nu 
litea să piarză 3—4 zile dupâolaltă. Alţii 

;it pm rucă voia Domnului i-a răpit din 
nostru. 

tuşi s'a adunat un număr destul de 
de intelectuali, şi anume : 

re abiturienţii de acum 30 de ani : 
I Munteanu din Tileagd, păr. protopop 
u din Arad, Buşita prof. din Beiuş (abil. 
-'ul-Marmaţiei), Brâncoveanu preot din 

Taloş preot din Giurtelec, luliu Pop 
Nojorid, Dr. Bozac medic în Beiuş, 

preş. sedr. orf. din Târgu-Mureş, Temo-
eot din Ciheiu. 
tre abiturienţii de acum 20 ani : 
Sabău cons. la posta din Oradea-Mare, 
i preot în Cheţ, T. Goina preot în 
Dr. B. Grünstein advocat din Oradea-

1. Ritter advocat din Ceica, Dr. KjHner 
din Beiuş, Ştefan Mărcuş din Oradea 
ugen Genţ preot din Pocola. 
tre abiturienţii de acum 10 ani : 
secr. la Pref Oradea-Mare, Dr. Teodor 

din Oradea-Mare şi Ioan Sarea din 
Mare. 
24 Iunie s'a oficiat la ambele biserici 

Kciu divin cu parastas pentru cei morţi, 
um pentru c i în viaţă, 
biserica gr.-cat. a celebrat cu mare asi-

P. S. Sa Păr. Episcop din Oradea-Mare 
*rentiu, iar la biserica' gr.-cat. păr. proto-
ru E. Papp. La biserica gr.-cat. a dat 
тііе corul lui Hubic bine apreciat, cu un 
de orchestră mică. 

orele 12 s'a ţinut uu festival în sala 
n | e gimnastică a liceului „Pavel". Abitu-
au invitat la acest festival in corpore, рѳ 

et Episcop Frenţiu, patron al institutului. 
JE imoasă vorbii e bine rimata a senatorului 
m tânăr Munteanu şi-au exprimat dorinţa 
%ѵеа în acele momente de atâta putere 
• în mijlocul lor. O delegaţie 1-a condus 

ini pe directorul septuagenar Ştefănica, care 
À la aceasta înaltă vârstă şi-a co servat 
Â t a vioiciunea şi numai picioarele-i sunt 

zfctivalul a fost deschis cu un cor „Doamne 
im" executat de corul Hubic sub condu-

пиі. A fost o executare precisă cum în 
lafa singur delà corul Ciria: am mai auzit, 
for va trebui să fie ascultat de tot ce ţine 
ffră în această ţară. 
J . protopop Ciuhandu a ţinut o cuvântare 
} [preafrumoasă, şi atât de înduioşătoare, 
a;B odată cu lacrimi în ochi, uniţi cu toţii 
jp tş gând a iubirei deaproapelui şi a nea-
] am şters lacrimile dulci ale amintirilor, 

umului care a creiat zilele fericirei de azi. 
y răspuns adânc emoţionat P. S. Sa Epi-
. rrenţiu, şi accentuând jertfele trecutului 
I ijat iubirea creştinească între fraţi. 

1U rectorul Ştefănica a mulţumit în numele 
ф profesoral, a reamintit prelegerile im-
Jrin desfiinţarea limbei româneşti în 4 
Jmodul de pregătire a elevilor, iubirea 
0|rofesori şi elevi. Acest om a jertfit din 
^ ă u bogat mult şi preţios, dar lupta nu 

dobori. 
încheiere a cântat corul lui Hubic un 

ni". O duioşie nedeterminată ne-a cu-
eiletul, când am părăsit din nou zidurile, 

ma strâns atâta ideal şi atâta voinţă, — 
cfla caractere unui neam conştiu şi obidit. 
n n întins o masă lungă şi voioasă la Re-
Til orăşenesc S'a dat un banchet, care a 

Ină la orele 6 seara. Banchetul s'a dat 
Of abiturienţii fiind de faţă şi vechiul pro
fir 3 generaţii I. Borlan şi profesorii Aug. 
i I. Buşiţia, Dr. Const. Pavel, protopop 

i f,. Papp şi altii Discursurile ţinute la 
Jmasă în glume, duioşie şi sinceritate, 

Л corurile vechi reîmprospătate şi cântate 
fere şi simţire, au contribuit toate, ca 
•stivai colegial să se încheie cu amintiri 

şi impresii, precum numai zilele mari le câştigă 
S'a adunat pentru premiarea studenţilor săraci 
din Beiuş suma frumoasă de lei 3750. 

Seara la orele 9 a avut loc la liceul de 
fete un festival şcolar, unde am vizitat şi o 
preafrumoasă expoziţie a elevelor. In programul 
serbării s'a jucat piesa istorică „Maria de 
Mangup" de A. D. Xenopol. Am remarcat câteva 
talente de tinere fetiţe. Piesa s'a jucat în costu-
muri originale, pentru cari se poate mulţumi 
Direcţiunii teatrului orăşenesc din Oradea-Mare 

Din aceasta ocaziune s'a construit sub con
ducerea profesorului Buşiţia, Dr. Bozac, d-nele 
prof. Selăgian, Tica Buteanu o scenă cu motive 
din Bihor româneşti, cu efecte de lumină, şi de
coruri cari au emoţionat auditoriul. Se vede şi 
acum spiritul vechiu de muncă şi energia care 
era semnificativă întrj aceşti păreţi de conştiinţă 
românească. . -

încheiem cu credinţa exprimată în mod so
lemn de protopopul Petru E. Papp la sfârşitul 
banchetului : La revedere peste 4 ani, la cente 
narul liceului din Beiuş, care să rămână aceea 
ce a fost în trecut, şi pe viitor pentru creşterea 
tineretului român ! Şt. M. 

ia m re 
O idee sulevată de mult de noi va ajunge 

acum. la înfăptuire în baza decisului Consi
liului orăşenesc a oraşului Oradea-Mare. Piaţa 
Unirii va fi evacuată şi piaţa va fi transportată 
în Piaţa mare Mihaiu- Viteazul. Statuia Sfântului 
Ladislau din Piaţa Unirii se va pune la dispo
ziţia Episcopiei romano-catolice, iar pe locul ei 
va fi fixată statuia Regelui, care stă aproape 
gata în atelierul maestrului sculptor Kara din 
localitate. 

Piaţa Unirii va deveni o grădină fru
moasă, unde va trebui să se edifice pentru con
certele orchestrei orăşeneşti şi un chioşc, iar 
pentru distracţia publicului comoditatea de a 
gusta arta muzicei liniştit pe lângă o cafea ori 
bere în liber sub ceriul azuriu. 

Atunci va avea Oradea-Mare un al doilea 
loc de frumseţă, care va atrage şi mai mulţi 
cetăţeni din întreaga Ţară, şi va duce mai de
parte faima oraşului în care trăim. 

Un mănunchiu de prieteni, colegi şi părinţi 
au ţinut să sărbătorească pe d. Nicolae Firu, di
rector de şcoală, cu ocazia împlinirii alor 30 ani 
de învăţător. 

Sărbătorirea a avut loc ziua de 20 Iunie în 
cor. Ia şcoala primară de stat. 

P. S. Sa părintele episcop Roman Ciorogariu 
a ţinut să ia parte la sărbătorirea fostului său elev, 
care este directorul Nicolae Firu adresându-i cuvinte 
calde de laudă şi îndemn pentru muncă nepregetată 
In viitor. 

Dl Dr. Nicolae Zigre vice-preşedintele comi
tetului parohial din Oradea-Mare a felicitat pe 
juoilant în numele bisericii, pe care Nicolae Firu 
a servit-o 25 ani ca învăţător confesional. 

Revizorul şcolar Dl Gh. Tulbure în numele 
autorităţii şcolare, învăţătorul Oşorhan în numele 
învăţătorilor de sub direcţiunea jubilantului, învă
ţătorul A. Catone în numele Asociaţiei învăţătorilor 
şi un băiat în numele şcolarilor au rostit cuvinte 
de apreciere, laudă şi iecunoştinţă pentru munca 
depusă de jubilant pe terenul învăţământului, a 
vieţii naţionale şi sociale şi a activităţii lüerare şi 
muzicale. Iubilantul adânc impresionat a mulţumit 
cu glasul înecat în plâns. 

In aceeaş zi a avut loc o masă comună în 
onoarea jubilantului. 

Ziarul nostru pentru a putea informa pe 
cetitori cât mai bine şi mai urgent, caută în tot 
judeţul corespondenţi. A se adresa de urgenţă 
la redacţia ziarului „Vestul României", Tipo
grafia Românească Oradea-Mare, chiar de acum. 
S'ar preferi corespondenţi prin telefon. 

Obştea „Albina şi organi
zarea meseriaşilor români 

In 25 Iunie 1923 s'a constituit la Oradea-
Mare pentru arendarea şi exploatarea moşiei 
statului din jurul oraşului, „Albina" obşte de 
arendare. Constituirea s'a făcut în baza legei 
Băncilor populare conform instrucţiunilor relativ 
la constituire.! obştiilor pentru arendare şi a ob
ştiilor pentru cumpărare de pământ date de 
Casa Centrală a obştiilor din Bucureşi în pre
zenţa Inspectorului agronom şi delegat al Casei 
Centrale a obştiilor Alex Scobai. 

S'a ales ca mandatari Petru Murăşan, 
Nicolae Szentmiklósi plugari şi Dominic Straub 
agronom titrat. 

Ordinul ministerial No. 2147 din 9 Martie 
1923 precizează că pe terenurile rezervate obştei 
nu se va face sub nici un motiv împroprietărire, 
ele rămân rezervate pe seama Statului pentru 
viitoarea desvoltare a oraşelor. 

Membrii Societăţii pot fi indivizi a căror 
ocupaţiune de căpetenie este plugăria, nu pot fi 
membrii în obşte funcţionari, meseriaşi, precum 
şi patentării de orice fel. 

Arenda către Stat se va solvi în bucate, în 
natură ori în bani. 

Această obşte poate contracta imediat, 
dupăce statutele, — cari sunt aprobate şi vizate, 
de Casa Centrală a obştelor, — le va depune 
înaintea judecătoriei de ocol urbană. 

In numărul ziarului nostru din urmă am 
avizat, constituirea „Asociaţiei economilor din 
Oradea-Mare", pentru apărarea intereselor eco
nomilor, cultivarea ţărănimei, înfiinţarea de bi
blioteci, creşterea sentimentului naţional. Intre 
membrii acestei Asociaţiuni i-am cetit pe d-nii 
prefect Peter, primar Bucico, pref. de pol. A V. 
Catana, Silaghi-Corbul, Ionaş, Dr. Câmpian şi 
alţii. Nu ştiu exact că în ce diferă scopul aso
ciaţiei, de acela a nou constituitei obşte? Cred, 
că aci trebue deocamdată să fe o singură so
cietate a plugarilor. 

Să fie condusă numai aceea în spiritul 
adevărat a ţărănimii, şi să servească numai, 
pur intereselor economice. A forma însă so
cietăţi cât mai multe, ici cu intervenţia unui 
inspector, colo cu intervenţia altora nu poate fi 
la loc. Vrând-nevrând îţi pui întrebarea, că ce 
exploatare doreşte să facă „Albina" în jurul 
Orăzii pe la Ioşia, Iclod şi pe alte moşii, cari 
au fost ale Episcopiei şi a Capitlulul rom.-ca
tolic? 

De altă parte, te întrebi, ce rol au într'o 
nou înfiinţată asociaţiune titlurile, până* ce nu a 
dovedit nici o activitate, decât a compus statu
tele? Şi ce rol au birjarii, meseriaşii într 'o* 
organizaţie pur economică? 

Ar fi bine ca ele să fie unite şi încât me
seriaşii ori cei cu patente nu ar putea rămâne 
în noua Societate, să se înfăptuească şi aceea, 
despre ce de demult vorbim, să se organizeze 
cercul meseriaşilor sub o conducere adevărat 
naţională. Aceasta recere în primul rând reorga
nizarea Camerei de Comerţ şi Industrie precum 
şi reorganizarea Halei Comerciale, despre cari 
vom vorbi cu o proximă ocaziune. 

la i i 
In tipografia „Gutenberg" din Bucureşti 

a apărut o carte care va face senzaţie în toată 
lumea cu bun simţ- Titlul este „Păcatele Mitro
politului Miron Cristea şi nelegiuirile celor din 
jurul său" semnată de preotul D. Alexandrescu 
Sachelarie delà biserica Precupeţii vechi din Bucu
reşti. Autorul închină cartea „tutulor ce au luptat 
în trecut şi celor ce vor lupta în viitor pentru 
dreptate, adevăr, lumină şi sfinţenie în ţara şi 
biserica românească". 

Cartea e datată cu ziua din 11 Iunie 1922 
şi este volumul I. Apariţia cărţii ne miră mult. 
Ne miră, pentrucă este o dovadă de situaţiunea 
internă exasperată în care ne gSsim. Demnitatea 
noastră de români, ar fi pretins că aceia cari au 
răspundere, să-şi fi ştiut datoria înainte ce ar fi 
apărut celea scrise. In speranţă că se va primi 
o clarificare, nu comentăm celea espuse. 

Ministerul de Interne şi Ministerul Cultelor 
au cuvântul. 

Aşteptăm ca să fie bine chibzuite măsu
rile cari trebue să se ia pentru demnitatea bise
ricii româneşti şi a prestigiului în străinătate. 
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CRONICA ŞTIINŢIFICA. 

Documente istorice din Bihor 
Academia Română a dat la lumină o publicaţie, 

în cadrul memoriilor secţiunii istorice, Seria III. Tomul I. 
Mem. 6 care publicaţie merită toată atenţia, fiind de o 
deosebită însemnătate pentru istoriografia şi literatura 
românească. Cartea editată de acest înalt aşezământ de 
cultură e un studiu bibliografic care poartă titlul d e : 
Manuscriptele Bibliotecii Episcopiei Greco-Catolice Române 
din Oradea-Mare. Autorul ei este canonicul Dr. Iacob 
Radu, prelat papal. El a cercetat aceste manuscrise de o 
valoare nepreţuită, a fost pătruns de marea lor însem
nătate pentru istoricii şi literaţii noştrii, chiar dupăcum 
spune însuşi autorul în prefaţă: „Răsplată bogată am 
socoti pentru aie noastre puţine osteneli, dacă cei dornici 
de a se îndeletnici cu scrutarea vechilor monumente literare 
ar afla în rodul acelora cât de puţin îndemn şi ajutorare''', 
A întocmit un catalog de mare interes al acelor docu
mente, însoţindu-1 de un mic studiu şi de note explicative 
la fiecare document. Din prefaţa opului vedem că astăzi 
biblioteca diecezană păstrează în totul un număr de 287 
volume, fascicole şi scrisori. Intre acestea se găseşte o 
mulţime de lucrări ale primilor scriitori istorici distinşi ai 
Ardealului, a căror activitate a avut o influenţă hotărâ
toare asupra desvoltării culturii şi a tendinţelor istorice 
a tuturor cărturarilor români de pe acele vremuri. Aceşti 
scriitori mari ai noştri sunt Samoil Micii Clain şi Gheorghe 
Şincai. 

Ei în speranţa că prin ajutorul episcopilor gr-cat. 
de atunci, Ignatie Darabant şi pe urmă Samoil Vulcanu, 
vor putea da publicităţii opurile lor, le-au adus la Ora
dea-Mare. Durere însă, că această speranţă a lor până 
în zilele de astăzi a rămas nerealizată. Şi munca lor a 
fost rodnică. Se păstrează numai singur delà Samoil Micu 
Clain 33 opuri în 44 volume, „unele din ele necunoscute 
până acum şi neînşirate intre scrierile lui' dupăcum a-
firmă autorul cărţii, apoi 11 fascicole şi 11 scrisori, a-
proape în întregime autografe. Delà Gheorghe Şincai se 
află 8 opuri în 39 volume şi 7 scrisori şi alte documente 
istorice valoroase ca bunăoară cele 4 fascicole de acte 
referitoare la „Supplex Libellus Valachorum" etc. 

Amintim aci câteva din lucrările mai importante : 
Samuil Clain: Istoria Românilor. Autograf cu litere ciri-
lice, în patru tomuri cu următoarele titluri : 

Tomul I Istoria şi lucrurile şi întâmplările Românilor. 
Acum Inti'acest chip aşezată şi din mulţi vechi şi nom 
scriitori, culeasă şi scrisă de R. Samoil Clain de Sad, Ie
romonahul din Măn.stirea S. S. din Troiţă din Blaj (1801). 

Tom. II. Istoria Domnilor Ţării Româneşti, etc. 

Tom. III. Istoria Domnilor Ţării Moldovei, etc. 
Tom. IV. Istoria Bisericească a Episcopiei Româ

neşti din Ardeal. Acuma întăiu, etc. 
Gheorghe Şincai: „Cronica Românilor şi a mai mul

tor neamuri încât au fost iale aşa de amestecate cu ru
mânii, cât lucrurile, întâmplările şi faptele unora fără de 
ale altora nu se pot scrie pe înţeles, din mai multe mii de 
autori în cursul de 34 de ani, culeasă şi după anii delà 
Naşterea Domnului Nostru Isus Hristos alcătuită de Gheor-
ghie Şincai din Şinca Doctoral Filozofiei şi al Theologiei, 
fostul director al' şcoalelor naţionalnice în toată ţara Ar
dealului şi Diorto'sitoriul cărţilor în Crăiască Tipografie a 
Universităţii Ungureşti în Buda. In aceeaş Crăiaseă Tipo 
grafie începută a se tipări la anul 1808. 

Anonim. „Introducere în Pedagoghie, comune luări 
de seamă despre cultivarea învăţătorului poporului şi na 
ţionalnic de legea grecescă neunită şi despre vrednicia cătră 
cuviincioasa împlinire a dirigătoriei sale Este un îndrep
tar melodic care şi azi se poate ceti cu folos. 

Gheorghe Şincai : „ Vocabularium pertinens ad Tria 
Régna Natiirae" şi „Vocabulariu ce se ţine de Istoria Naturii-1. 

Gheorghe Şincai: „Continiuitia Chronici Daco-Ro 
manorum". 

Gheorghe Şincai: Colecţiuni de documente în 26 
tomuri. , 

Acte referitoare la şcoalele din Blaj de pe timpul 
directoratului lui Gheorghe Şincai din anii 1776—1793. 
Sunt importante pentru istoria şcoalelor române, mai ales 
a celor normale din Blaj 

Petţia Românilor : „Supplex Libellus Valachorum" 
cu textul pe unele locuri diferit de cel tipărit în Blaj la 
anul 1791. In multe locuri sunt corecturi, deci se vede a 
fi un concept modificat ceva mai târziu. Şi încă alte 
multe documente cu privire la situaţia religioasă şi po 
lică a românilor din părţile Bihorene, etc. 

E interesant de notat că guvernul României vechi 
încă în anii 1853—1865 a intrat în legătură cu episcopia 
gr. cat. din Oradea-Mare pentru tipărirea manuscriselor 
lui Samoil Micu Clain şi ale lui Gh. Şincai. Demersurile 
de atunci însă au rămas fără rezultat,' ce desigur este o 
mare pierdere — totuşi putem spera că astăzi, când trăim 
timpuri mai fericite — institutele noastre de cultură îşi 
vor înţelege datoria „să dea la lumină atâtea comori, 
prin cari pe lângă folosul de obşte s'ar ridica acelor doi 
mari luceaferi ai literaturii române monumentul cel mai 
vrednic de marele lor nume". 

(gnu) 

Vineri 29 Iunie, orele 8 se 
momentul când încheiem ziarul, 
ştirea telefonică, că între Braşov 
deal la gara Timiş a deraiat щ 
marfă. Detailuri lipsesc. 

încheierea anului şcolar 
li Ш normale 

In ziua de 24 Iunie la şcoala normală de 
stat pentru băieţi din localitate s'a încheiat 
anul şcolar 1922/23 în cadrul unei frumoase, 
serbări pur şcolare. 

Cuvintele de adio a directorului au stârnit 
încredere în publicul ales şi duioşie în elevii, 
cari, unii se despart de şcoală pentru vacanţă, 
iar alţii ca să schimbe băncile şcolare cu cate
drele şcolilor primare. Şi unii, şi alţii pleacă 
voioşi, ca la toamnă să-şi reînceapă munca cu 
noui puteri, fiecare în ţelina sa. 

In cuvintele cu cari s'a adresat absolvenţilor 
— tinerilor învăţători, cari aproape toţi sunt 
din vechiul regat — ca să se reîntoarcă în 
Bihor, unde deşi nu-i aşteaptă grădină cu flori, 
însă aici pot secera rodul conştiinţei după 
munca prestată, a vorbit ca „un pedagog" şi un 
adevărat părinte al acestei şcoli, cum bine a 
spus primul premiant tânărul absolvent, în cu
vintele sale de bun rămas adresate întregului 
corp didactic. 

Distribuirea premiilor ne-a dat dovadă că 
bihorenii noştri au învins greutăţile limbei, 
fiind aproape primii premiaţi în toate clasele. 

După terminarea serbării ne-a surprins 
mult bogata sală cu lucrările elevilor expuse 
pentru dovedirea, că la aceasta şcoală s'a lucrat 
mult şi temeinic. S'a observat din d semnele şi 
lucrările de mână a elevilor din şcoala de apli
caţie că totul se bazează pe intuiţiune, totul 
este după natură. Dovadă că cei doi institutori 
sunt la culmea chemării. 

Lucrurile de mână, desemnele expuse, lucră
rile din geografie şi anatomie dau dovadă că 
profesorii au dibăcia, de a înlătura mizeria şi 
lipsa obiectelor de intuiţie ; cu atâta exactitate 
sunt făcute, încât par'că erai în magazia unei 
fabrici. 

Expoziţia şc. normale de stat, pentru băeţi sub cond. 
d-lui G. Bota, cuprinde : 

/. Secţia Torna Ştefănescu. 
Modelaj: Animale, obiecte, botanică. Piese anato

mice de necrezut, etc. Harta României în relief, lucrată 
în pământ şi turnată în gips. Elevii clasei IV au lucrat 
la ea trei săptămâni sub supraveghierea profesorului Torna 
Ştefănescu ; precizie calculată cu compasul. 

Popota studenţeasc 
— Un început de ajutor. -

Mişcarea studenţească pe lângă li 
ordin naţional-social, — pe care puf 
să o înţeleagă, — are şi o altă laturtr 
are rădăcinile în starea materială, insu 
a tineretului universitar român. A de 
trista ei goliciune, situaţia gravă a învăj 
superior. 

Studenţi români nu mai puteau 
ei să trăiască în condiţii inferioare, 
străinii studenţi. S'au ridicat, — strigi 
ajutor şi vestind dorinţele lor. 

S'au găsit oameni inimoşi, cari t 

rostul mişcărilor. Au fost şi vie-o í 
trioţi buni, caii prin gestul lor nobil,9 

scris în cartea de aur, a sufletului romf 
S'au acordat ajutoare, — deşi mi; 

ceputuri, — din partea Statului. S'a;( 

înfiinţarea de căminuri în centrele u 
Aici la Oradea s'a făcut un mic, înce 
îmbunătăţirea soartei studenţilor delà 
16 Aprilie a. c. s'a deschis la „Cerculr 
o popotă, unde au luat masa gratuil 
denţi dintre cei mai lipsiţi. Un ajutori 
tocmai în Iun le din preajma examenel 
mulţi au renunţat la ocupaţiunile de di 

Acum, când s'a terminat anul şo 
levăm cu plăcere interesul de cauza suiP 
a d-lui deputat prof. Dr. Chirvai, care 
venit la Ministerul instrucţiunei, penttu| 
primit la popotă. i; 

Suntem convinşi, că institutele { 
româneşti şi bunii români din aceste 
nu vor întârzia a sări în ajutorul student 
Academia de drept din loc. Făcându-j 
torie de onoare şi patriotism local, i* 
tribui la înfiinţarea unui cămin, deja 
E adevărat că în buget s'a alocat o suM 
care pentru acest scop, dar aceasta e tf1 

pentru amenajarea unui cămin. li 
Doar avem şi noi oameni тагіпішс 

dare de mână. Şi apoi făcând un I 
denţimei; ar face un serviciu nepreţuiţi1 

853—923. Oficiul judeţean 

împletituri: Imbrăcare de sticle şi săculeţe de 
sfoară, coşuri de nuele. 

Tâmplărie: Scăunaşe, tăvi, obiecte casnice, rame 
sculptate, cărucioare de copii, un stup de albine model. 

Desemnul: După natură, din imaginaţie, dun^L mo
dele clasice, pentru a se desvolta toate puterile sufleteşti. 

//. Secţia Augustin Frttea. 
Şiiinţă: Hărţi geografice, lucrate pe scară, cu multă 

precizie şi fineţe. Planşe zoologice şi botanice cari pot 
rivaliza cu cele mai precise produse străine de acest fel. 

Herbare. S'a urmărit nu atât produsul cât desvol-
tarea spiritului activ la viitorii învăţători. 

Fiecare învăţător la eşirea din şcoală pleacă la 
ţară cu o colecţie bogată de material didactic lucrat de el. 
Scapă astfel ţara de cheltueli şi mai are şi avantajul că 
l'ucrându-le singur, învaţă temeinic. 

Nimic nu s'a lucrat fără a se urmări in primul 
rând câştigul sufletesc. 

Au vizitat şi unguri expoziţia şi au recunoscut 
munca şi priceperea. 

La o şcoală, unde vezi astfel de lucruri, 
trebue să-ţi vină în minte, că nu numai profe
sorii, ci şi elevii au lucrat. Şi, că aceasta lu
crare intensivă să se intensifice şi mai, ar fi 
nevoie de sprjinul guvernului, ca să se poată 
instala pe lângă această şcoală — un atelier 
bine aranjat, unde să se poată pregăti toatj 
obiectele necesare pentru şcolile primare. 

Puţină inimă şi pungă mai largă ! 
Laudă se cuvine întregului corp didactic. 

—ga. 

Convocare, j 
Secţia regională a societăţii invaf1 

război pentru a putea asigura invalizilor 
ajutoare materiale şi morale cât mai eficf? 
tărât înfiinţarea unei filiale cu sediul în. 
Mare. 1 

Având în vedere că înfiinţarea fúlt' 
reste un scop nobil şi naţional, ajutorare?: 
lor noştri din război, vă rugăm cu toată" 
să daţi ascultare apelului nostru de a nt 
concursul material şi moral întru atinge 
pului menţionat. e 

Adunarea de constituire e fixată pii 
30 Iunie 1923 ora 5 p. m. în sala mică ^ 
turei judeţului Bihor. 

Drept aceea vă rugăm să participii' 
ceasta adunare de constituire a filialei soie 
valizilor din război. u 

Oradea-Mare, Ia 20 Iunie 1923. 
Piter, ioan Bi 
prefect. del. of. ju£' 

Locul climateratlc, Stâna de £ 

anul acesta l-au luat în arendă interm-i 
mâne din Beiuş. Aceste se vor îngriji, 'l 
peţii să fie cât se poate de bine serviţi 
cari, beuturi şi camere bine înzestrate. 



.VESTUL ROMÂNIEI" 

F O R M A Ţ I U N I 
rlmul ministrul al României depuse 

Ifoană pe mormântul iul Micklevici. D. 
I C Brătianu preşedintele consiliului de mi-
' f a depus la Cracovia o coroană pe mor
ffal lui Mickievici, marele poet naţional po-
W e , împreună cu Edgard Quinet şi Jules 

"'fclet au fost promotorii libertăţii na'ţiunilor 
late. 

Polonia a decorat pe ministrul nostru 
•terne. D. I. G. Duca, ministru de externe, 
j | decorat cu marele cordon „Vulturul Alb". 
[Legaţia Română din Paris a cumpărat 
liobil pentru trebuinţele proprii în Averme 
hm No. 124-126 şi str. Bremontier No 

[W. Costul acestui imobil e de 2,000,000 fr. 
Щ\ Plata se va face în termen de 10 ani în 

200 mii franci anual. 
e p a r h i a ortodoxă a Oradei-Mari va co
bora în 8 Iulie cor. semicentenarul morţii 
lui mitropolit Andreu baron de Şaguna. 

Jama serbărilor vom publica-o la vremea sa. 
ІОІ. Nerva lercan secretar consistorial, care 
« trimis în Franţa pentru completarea stu-

s'a reîntors acasă. 
Inisterul Instrucţiunii comunică conform 

legii şi Regulamentului şcoalelor normale, 
admite examene particulare la şcoalele 

j l e . Ajutorii învăţători după t r i ani de 
'pire şi după căpătârea titlului definitiv se 
lează cu normaliştii. 

t|Ministerul Instrucţiunii aduce la cunoş-
jCă in viitor la şcolile confesionale de orice 
;er nu se mai poate angaja nici un profe-
invăţător, institutor ori pedagog fără prea-

lift aprobare a Ministerului Instrucţiunii. 

II Zilele trecute e pretrecut în mijlocul 
,ju Dir. Gl. la învăţământul secundar Dr. A. 
Jicu. In trecere delà Satu-Mare spre Cluj a 
ivit unele chestiuni pendente. 

f Direcţiunea Generale P. T. T. informează 
lăria oraşului că lucrările lâ staţia telegrafie 

njfoi sunt terminate. Staţia va fi predată în 
jind serviciului public. La ceremonial va fi 
lipentat Guvernul prin Min. al Comunicaţiilor. 

0, Min. de Interne a ordonat desfiinţarea 
Aui de locuinţă, care lucra în baza regula
rului din 1920, încât acum pentru funcţionari 
nţeri nu se pot rechiziţiona locuinţe de acest 

I In baza nouilor dispoziţii nu se mai înfiin-

Í
. oficial de locuinţe pe lângă Prefectura de 
i. In baza legei nouă mai există oficiul de 
1ère, care dispune asupra tuturor locuinţelor 

imerelor devenite goale. 

J A apărut noul proect de lege adminf-
Itlvă, şi s'a distribuit autorităţilor pentru a fi 
!flat şi pentru a face eventuale propuneri. Ne 
I ocupa cu principiile acceptate de acest proect, 
i n număr viitor. 
! Serbare şcolară. Şcoala Medic de stat 

fete din Oradea-Mare la 1 Iulie a. c va 
Ja o serbare şcolară pentru sporirea fondu-
:olar şi ajutorarea elevelor sărace. începutul : 
! la ora 6 în sala de gimnastică a şcoaleai. 
ceasta serbare cu onoare învităm părinţi 
lor şi onoratul public. Programa serba ii : 

juri naţ onale, cântări şi o piesă teatrală. Pre-
\ intrare: 25, 15, 10 lei. 

eaj Cursurile delà Vălenil-de-Munte. Cursu-
pe vară se vor ţinea anul acesta la Vălenii-
unte între 15 Iulie şi 15 August. Vor ţinea 

D-nii profesori M. Bănescu V. Bogrea, 
in Ştefănescu, Florian Ştefănescu-Goangă, de 
[niversitatea din Cluj, N. Iorga, Gh. Taşcă, 
donescu, Părintele N. Popescu, Ion Sîn-

rgiu, delà Universitatea din Bucureşti, d-nii 
Enaovici, Munteanu-Rîmnic, N. Batzaria, 
Toni, Ap. D. Culea, Alex Cusin şi alţii, 

ienle se primesc de pe acum la „Liga Cul-
Îă", strada Banu Mărăcine No. 1, Bucureşti. 

tt La 8 Iulie au avut loc în Şimleul Silvaniei 
Táj) serbărilel culturale organizate „Astra". La 
іфагі a luat parte si P. S. S. Epp din Gherla 
C i Iuliu Hossu, care este in vizită canonică prin 

Scopul călătoriei la Paris a d-lul V. 
Brătianu. Ziarele Pariziene publică următoarea 
declaraţie a ministrului nostru de finanţe : „Că
lătoria mea zice d. Brătianu are un îndoit scop. 
Am venit să tratez mai întâi chestiunea despă
gubirilor şi al doilea punerea în valoare a bo 
găţiilor economice ale Româneiei. Această punere 
în valoare consistă în primul rând în îmbune-
nătăţirea înzestrârei economice române. Este 
foarte trist când gândim că pe pământul român 
există o cantitate considerabilă de produse de 
care Europa are importante nevoi, şi pe care 
România nu poate să le utilizeze din cauza 
lipsei de unele necesare". 

Fapte de azi. Alexandru Şterca Şuluţiu, 
fost Epp. la Blaj din întreaga lui' mare avere a 
făcut o fundaţine, cu scopul ca să se ridice în 
Ardeal o Universitate româneas să se dee burse 
studenţilor români. A venit reforma agrară. Intre 
moşiile fundaţiunei Suluţiu, expropriate întregime, 
este şi moşia de vre-o 2000 jugare, din co
muna Vidraşău. Statul şi-a rezervat pe seama 
S Î vre-o 300 jugăre din moşie cealaltă a cedat-o 
contelui Haller. Ce e mai important ? Să se 
crească tinerii români în cultură românească cu 
ajutoare, şi se cultive şi pământurile, ori să 
aibă pământurile, ori să aibă numai alţii e folos. 
Acestea întrebări ni se impun fără voe, în tumul
tul de statificare carel vedem. Ne reţinem o pă
rere rezervată. Statul nici cu organe bine dis-
cip inate în timpuri normale nu a fost în stare 
să centralizeze toate forţele în mâne proprie ? 
Cum o va f ice acuma în mod naţional ? Să po .te ! 
Dar în detrimentul dezvoltărei generală, şi în 
folosul particular a unora ! E bine să medităm 
asupra faptelor. 

Procesul de spionaj delà Pecica. Vi
neri consiliul de război al corpului VII de ar
mată din Sibiu, a judecat procesul de spionaj 
delà Pecica. După o lungă desbatere, consilul 
de război a adus utrmătoarea sentinţă de con
damnare : Iosef Krestian, din Pecica, actualmente 
în servi iul militar activ, care furnizase date im
portante despre aşezarea trupelor române delà 
frontieră, a fost condamnat la 5 ani temniţă; 
Franz Füzessy, autorul principal al afacerii de 
spionaj, la un an temniţă ; Iul. Wrbny, secretar 
comunal, 3 luni temniţă ; funcţionarul de bancă 
Şt Leitner a fost scos din cauză. Condamnaţii 
n'au făcut recurs. 

Spioni expulzaţi. Prigada de siguranţă 
din Constanţa a reuşit să aresteze pe Iosef 
Hendric, Ianoş Sabo şi Anton Ş ndor, care au 
intrat în ţară în chip fraudulos' ocupându-se cu 
spionajul. Toţi patru au fost expulzaţi din ţară-

O contrabandă de pudră. La intrarea 
Siplonului în gara Timişoara taxatorul vamal 
Chiriac a descoperit o mare contrabandă de 
pudră „Coty" ţesături de mătese şi confecţiuni, 
la falşul curier cu delegaţia, Avram lonescu 
Contrabandistul, cu actele dresate a fost înaintat 
parchetului. 

Falsificatori de bani Ungureşti la Re 
şiţa. Ziarul „Universul" scrie : Pachetul şi sigu
ranţa din Lugoj sunt pe urmele unei bande de 
falsificatori de bancnote ungureşti. După primele 
cercetări, falsificatorii îşi avea sediul la Reşiţa 
Fabricanţii de bancnote ungureşti false expediau 
monetele' în pachete, declarându-le la poştă, că 
pachete de bumbac (?) Se crede că banda are 
cpmplici numeroşi. 

A apărut în editura „Tipografia şi Librăria 
Rom. S A." in Oradea-Mare „Poeme în proză" 
de Emil Isac, cu o frumoasă copertă de artistul 
cunoscut Damian. Preţul 22 Lei Se poate co
manda prin Tip. şi Libr. Rom. din str. Deak No. 2. 

Condamnarea falsificatorilor de banc
note de 500 Lei. Procesul celor 3 falsificatori de 
bancnote de 500 Lei s'a terminat. Tribunalul din 
Oradea-Mare s'a pronunţat în această chestiune 
sentinţa, condamnând pe Brosnyo la 3, pe Bartâ 
la 6 iar pe Farkas la 5 ani închisoare. Acuzaţii au 
făcut apel. 

Şcoala normală de băieţi sub condu
cerea directorului Bota şi a profesorilor a plecat 
pe 10 zile la o escursiune frumoasă prin Sighetul-
Marmaţiei spre Dorna, Mărăşeşti, Tulgheş, Bistriţa. 

Prefectura poliţiei Oradea-Mare, ca ju
decătorie poliţienească a pedepsit pe următorii : 
Eugen Grünwald, lăcătuş, nu s'a conformat rece-
rinţelor sulevrităţii publice, a fost condamnat la 
amendă de 1000 Lei; Coloman Feldstrik nu şi-a 
trimis regulat ucenicul la şcoală, pedepsit la amendă 
de 400 Lei ; Inculpatul Carol Nagy pentrucă a edi
ficat un şopron fără autorizaţia primăriei oraşului, 
amendat cu 200 Lei ; loan Ilié pentru nerespectarea 
oarelor de închidere, condamnat la amendă de 
500 Lei ; Iosif Fülöp, birjar, pedepsit cu amendă 
de 400 Lei, fiindcă şi-a lăsat birja fără pază înaintea 
gării; Ştefan Vicsay, patronul restaurantului Karger 
pentru nerespectarea oarelor de închidere condamnat 
la amendă de 1000 Lei; Emeric Batori a trans
portat cu automobilul sâu pasageri particulari fără 
obţinerea brevetului industrial, condamnat la amendă 
de 500 Lei ; Pe inculpaţii Feneri Ludovic şi Porzon 
Gheorghe pentru maltratarea animalelor în publi
citate spre scandalizarea trecătorilor i-a condamnat 
Ia amendă de câte 500 Lei şi pe inculpata văduva 
lui Iosif Cziigyi pentru nerespectarea oarelor de 
închidere Ia amendă de 500 Lei. 

30 lunie=l Iulie 

40 Scoale noi în jud. Arad. In judeţul 
Arad a început zilele acestea construirea a peste 
40 de noui localuri de şcoală. „Monitorul oficial 
de eri publică textul legi prin care comunele ur
bane şi rurale vor putea înfiinţa, cu aprobarea 
ministerului de interne, taxe şi contribuţiuni 
pentru acoperirea cheltuelilor lor. 

TEATRALE 
Situaţia in chestiunile teatrelor maghiare din 

Ardeal încă nu a ajuns la o stabilitate. Ziarele străine 
publică o telegramă a sindicatului din Cluj în baza căreia 
s'a escris concurs la concesiunile teatrelor maghiare cu 
termen până la 29 Iunie. Autorităţile nu au nici o cuno
ştinţă de aceste dispoziţii, de aceea pe baza fixată in 
memoriile de până acum aşteaptă şi Oradea-Mare 
rezolvarea chestiunei din partea Ministerului Cultelor 
şi Artelor. 

Intre timp janovics fost preşedinte al sindicatului 
actorilor maghiari a abzis definitiv de concesiunea avută 
la Cluj, pregăteşte terenul pentru alţii, se poate pentru 
d. Parlaghy fost director al teatrului orăşenesc din 
Oradea-Mare, care dupăcum a declarat şi ultima oră, 
nu doreşte să rămână in conducerea teatrului de aci. 
In locul lui se zvoneşte că va veni artistul Ladislau 
Gróf din Oradea-Mare, ori directorul Róna din Arad. 

Conducerea sub Gróf s'ar împărţi în două părţi, 
şi anume partea administrativă o va conduce Gróf, iar 
partea artistică artistul de aci Tóth Alexe. 

Mai nou opinia publică a conaţionalilor se agită 
pentru rezolvarea chestiunei decoi urilor şi garderobei 
teatrulului din Oradea-Mate, acelea fiind proprietatea 
directorului Parlaghy. 

Noi am fost primii, cari am accentuat încă in anul 
trecut, că încât nu ar putea conveni oraşul pentru cum
părarea decorurilor delà directorul Parlaghy, acelea s e 
vor aduce, cu preţ se poate mai redus, din străinătate. 
Acesta ni este punctul de vedere şi astăzi. Decorurile 
se vor cumpăra, numai cu un preţ, care convine situa-
ţiunei, dar nu pe preţuri exagerate. 

Aşa fiind aşteptăm, că respectate fiind interesele 
româneşti, să se decidă la Bucureşti, şi să se decidă cu 
urgenţă, că din cauza întârzierilor organizarea trupelor 
pe viitor să nu sufere nemotivat. 



ULTIMA ORA 
Ştirile Agenţiei Rador . 

Bucureşti. M. S. Regele şi M. S. Regina 
s'au întors azi Ia Sinaia venind din Varşovia. 
Membrii Guvernului azi la 5 au sosit în Capitală. 

• • Ѳ 

Bucureşti. In fortul Căţel cu ocazia trans
portării unor lăzi de muniţie o ladă a căzut şi a 
exploadat. Au murit 4 oameni şi sunt 8 gravi ră
niţi. Detalii lipsesc. 

Bucureşti. „Dimineaţa" auunfă că d. Vintilă 
Brătianu, ministru de finanţe a chemat la Londra 
telegrafic pe d. Tancred Constantinescu, directorul 
general C. F. R., urmând a se trata mari cumpă
rături şi transporturi. 

• • O • • . . 
Bucureşti. Din izvor competent se comunică 

că noile impozite vor începe să se încaseze peste 
două săptămâni. 

i s i 
Paris. Cu ocazia discuţiei Bugetului în 

Camera franceză, deputatul cumunistBertho 
a pretins recunoaşterea regimului sovietic 
din Rusia. Poincare i-a răspuns că atâta 
timp cât Rusia nu va recunoaşte datoriile 
ce le are faţă de Franţa, nu va putea re
cunoaşte guvernul sovietic, în caz afirma
tiv însă o va recunoaşte. Poincare a spus 
că nu pretinde altceva, decât ca Rusia să 
declare in principiu că Franţa are drept a-
supra acestor datorii. 

Ж Ж Ж 
Londra. Guvernul turc a anunţat că va re

zilia contractul Chesterton, deoarece maşinile agri
cole din America nu au sosit la timp. 

Belgrad. Cu ocazia atentatului îndreptat a-
supra Primului Ministru jugoslav Pasici, numitul a 
fost rănit la mâna stângă. * * * 

New-York. In America de nord un ciclon 
puternic a omorât şi a rănit mai mulţi oameni. 
Detalii lipsesc. 

ŞTIRI DIN STRĂINĂTATE 
Tribunalul Arbitrai româno-ungar. Gu

vernul ungar a numit ca reprezentant la tribu
nalul arbitrai romano ungar delà Paris pe con
silierul Ladislau Gajzago. 

Grecii intâresc graniţa înspre Bulgaria. 
în urma avizului comandantului armatei din 
Tracia, guvernul grec a dispus dislocarea unui 
număr de trupe de pe linia frontului turc, întă
rind cu ele posturile de pe graniţa bulgară. 

Vulcanul Etna şi-a încetat erupţiunea. 
Ultime ştiri din regiunea vulcanului Etna, anunţă 
că curentul lavei aproape s'a oprit. 

Comemorarea victoriei delà Verdun. 
Luni s'a comemorat a 7-a aniversare a victoriei 
delà Verdun. Erau de faţă delegaţiile armatelor 
belgiană şi franceză. Mareşalul Joffre, din partea 
guvernului francez, a adus omagiul acelora cari 
cu bravură au suportat greutatea răspunderilor 
în aceseastă luptă, adică generalii Pétin, Nivelle, 
Mang ;n, Riberpray, soldaţilor de care Franţa 
republicană este cu drept mândră precum şi în-
tregei populaţii care prin dragostea şi cu toată 
credinţa a susţinut pe apărători. 

Congresul aviaţiei la Londra. Principele 
de Galles a deschis azi dimineaţă în Londra al 
7-lea congres internaţional de aviaţie. Este în
tâiul care se tine în Londra. 450 delegaţi repre
zentând 17 ţări iau parte la acest congres. 

Mussolini şi Bulgaria. La telegrama, pe 
care noul ministru de externe al Bulgariei a 
adresat-o lui Mussolini anunţându-i nou stare 
de lucruri, acesta a răspuns că guvernul italian, 
credincios tradiţiilor sale de a tiu se amesteca 
în chestiunile interne ale altor state, ia cu plă
cere aci de declaraţia guvernului Bulgar, că se 
va inspira de dorinţa de a menţine cele mai 
bune relaţiuni cu toate puterile, în special cu 
aliaţii şi cu ţările vecine, bazându-se pe execu
tarea loială a angajamentelor internationale^, 

CRONICA ECONOMICA 

Cursul devizelor la Oradea-Mare 
29 Iunie 1923 

Coroana maghiară 74 
Marca 01450 
Coroana austriacă . . . . . . . 365 
Coroana Cehă 585 
Francul francez 1220 
Francul elveţian 3465 
Dollárul 195 
Lira 875 
Fontul sterling 895 

Bursa din Zurich 
BERLIN — - — — 00041 
NEW-YORK — — — — 56150 
LONDRA — — — — 2587 
PARIS — — — — 3455 
MILANO — — — 2520 
PRAGA — — — — 1673 
BUDAPESTA — — — 00675 
BUCUREŞTI — — — 295 
VIENA — - — — — 00078 /r. 

DIVERSE SURI ECONOMICE 
Cu data de 1 Iulie intră în vigoare noul 

regim al grâului, pâinei şi fainei. Din acest motiv 
pentru a nu se face o trecere bruscă delà ve
chiul la noul regim al pâinei negre, s'a ordonat 
inventariarea grâului, fainei şi pâinei pe teritorul 
oraşului, fiind preţurile vechi inferioare celor noui. 
După regimul vechiu cerealele au fost admise cu 
preţul la Lei 6'50 per kg., pe când preţul ma
ximal a fost Lei 4 6 5 la morile din loc. După 
ordinul nou preţul este fixat la 5 Lei făina neagră. 

Ministerul agriculturii şl a domeniilor 
face cunoscut, că Consiliul permanent de vână
toare a aprobat ca societăţile de vânătoare şi 
particularii să fie obligaţi a rezerva 1 / i din terito
riile arendate în fiecare an, pentru refugiul vâna
tului stabil. Primarii vor lua cunoştinţă pentru 
aducerea la îndeplinire. Ne bucurăm de acestea 
dispoziţii, cari servesc pazei vânatului aşa de pe 
riclitat. 

A apărut No. 1 din „Viaţa de ţară" re
vistă de economie rurală, redactată de Prefectura 
Ilfov serviciul veterinar. Programul pe scurt este 
„Toţi suntem chemaţi de ţară şi de vitregia tim
purilor prin care trecem, să refacem starea econo-
m'că şi socială a Ţării, pentru binele Patriei şi 
pentru un traiu mai bun, mai omenesc". 

P R I M I M 
INSERATE, A N U N C I U R I , 
PUBLICATIUNI P E L Â N 

GĂ PREŢURILE CELE MAI 
CONVENABILE. 

CRONICA SP 
Rezultatele de Dum)7.e.t& 

Haggibbor—Macabea 2—1 (0— 
Győry (Törekvés). 

Acest match era interesant prim 
anul trecut în Arad Macabea a 
victorie neaşteptată asupra echipei 

Jocul de azi a evidenţiat suj 
tehnică a clujenilor, în schimb М§_ 
jucat cu mai multă însufleţre, renia 
scăpa de o înfrângere mai mare. 

In repriza primă, dintr'un penalty! 
ţinut M. goalul. Situaţia rămâne ne 
până la sfârşitul reprizei. 

In a doua repriză, portarul e r ! 
cabea scapă o minge în poartă Щ 
astfel partida. In al 20-lea minut se p 
învălmăşeală înaintea portei Macabea,; 
ajunge fa centerhalful H. care cu un ІЩ 
delà 25 m. marchează golul. 

Bihorul—Şcoala de Administraţie iL 
Cu ocazia serbărei sportive aranjaţi. 

A. o echipă compusă din elevii şcoa ei r 
surat cu echipierii Bihorului. 

După un joc frumos şi fair, pai 
terminat în favorul Bihorului. 

Remarcăm jocul frumos al e'evJlojB 
produs o prea plăcută impresie a su D M щ 
numeroase. T. 

Cluj. Victoria—Nac. 0—0. Arb i t ru» 
Forţe egale. Superioritatea tehnică a Щ 
a fost parată prin jocul însufleţit a< 
care putea câştiga şi partida. 

Satu-Mare: Olimpia—U. Sp. Sigh«| 
maţiei 1 — 1 (1—0). 

Sighetui-Marmaţiei: Sz. S. E . - | 
2—1 (1—0). 

Târgu-Mureş: MTK—KAC. 2 - 0 l i 
Braşov: Şoimii—Ivria 1—0 ( l ^ f B 

clasa II. 
Arad: Unirea (Timişoara)-АМтЯ 
Timişoara : Gloria CFR.—Kadiii 
Petroşani: Kinizs i -Camp. 2—0. 

Aviz 
Aduc Ia cunoştinţa Onor. 

am deschis în Oradea-Mare, Calea 
dinand lângă gara mare, un depâi 
lemne, pentru vânzarea en detail , ,^ 
şi export. 

Nae GreciaA 
Birou de vânzare Щ 

2—3 en detail, en g r a s ! 

ír 

AGENTURA COMERCIALA GEHI 
D-па tonsianiin Iticodioi Terezia Ф 
Oradea-Mare, Str. Aurel Tlaicn (Grădina-BM 

Mijloceşte tot felul de intermedie 
comerciale şi industriale. Vinde cai 
mari şi mici, vii şi proprietăţi, щ 
cum maşini agrare şi automobil! 
Primeşte vindere şi cumpărare CI 
lemne, vizează paşapoarte pemtr 

orice tară. 
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I DIN CLUJ I 

Berea nutrltoare „Hercules1 

şi Berea deschisă „Monostor*-

Lloyd 1Î49.-3S. 

lor lisei si Mărcile Conducătoars 
Cine doreşte sä bea bere bună să 

ceară pretutindeni numai pe acestea. 

D e p o u pr inc ipal gf 

la O r a d e a - M a r e ORIENT" S. A . pen t ru Indust r ie şi Coai 

Str. G l l ány i , 5—7. Telefon 3-f 

794 Tipografia Romanească, Str. Francise Deák 2 • 


